委託台南新樓醫院人體研究倫理審查委員會審查人體研究計畫協議書
台灣基督長老教會新樓醫療財團法人台南新樓醫院(以下簡稱甲方)基於協助醫學研究發展，同意接受申請單位     (以下簡稱乙方)委託，就乙方涉及人體研究計畫案予以審查，並議定條款如下：
一、審查：甲方人體研究倫理審查委員會對乙方提送審查之人體研究計畫，應依法令規定及甲方人體研究倫理審查委員會之作業規範進行審查，經審查通過者，核發審查合格證明書或同意臨床試驗證明書。
二、稽核：甲方人體研究倫理審查委員會對於審查通過之人體研究計畫，得依據法令規定暨甲方人體研究倫理審查委員會之作業規範，向乙方要求檢視任何與試驗相關之資料，乙方應配合辦理。
三、研究類別及依據：
(一)人體：為確保人體研究及人體檢體之正當採集及使用，保障人體檢體提供者之權益，並促進科學之正當發展，乙方委託審查之研究計畫若涉及人體檢體之採集與使用、處理上須遵照「人體研究法」、「人體試驗管理辦法」、「研究用人體檢體採集與使用注意事項」及相關規定辦理。
(二)藥品：凡涉及藥品臨床試驗，執行時應符合赫爾辛基宣言之倫理原則，並遵照「藥品優良臨床試驗準則」、「藥品生體可用率及生體相等性試驗作業準則」等相關規定辦理。
(三)醫療器材：凡涉及醫療器材臨床試驗，執行時應遵照「醫療器材優良臨床試驗管理辦法」及相關規定辦理。
[bookmark: _GoBack](四) 前述各類研究案之進行，除應符合相關法規要求外，亦須符合衛生福利部「人體研究倫理審查委員會暨受試者保護查核基準」之要求。
四、責任：
(一) 乙方及乙方人員執行研究計畫，應遵守相關法令規定，並妥善維護各項設備安全，且應盡善良管理人之注意義務。乙方或乙方人員執行研究計畫如有違反法令規定，或因任何事宜致受試者或第三人遭受生命、身體、健康、財產或其他權利之損害時，由乙方及乙方人員自行或連帶負法律及損害補償責任。
(二) 甲方審查乙方人體研究計畫之效果僅止於確保計畫得遵循相關法令及甲方人體研究倫理審查委員會之作業規範，及同意計畫進入臨床試驗階段，與乙方研究成果及計畫標的之商品優劣無關。未經甲方書面同意，乙方不得擅自以甲方審查通過一事作為行銷乙方計畫標的之商品或衍生商品之手段或方法。
(三) 乙方研究案若有他方贊助機構，該機構亦須遵守本協議書規範之內容。乙方應善盡對贊助機構之約制責任及雙方權責分擔協議。乙方贊助者如有違反法令規定，或因任何事宜致受試者或第三人遭受生命、身體、健康、財產或其他權利之損害時，由乙方及乙方人員自行或連帶負法律及損害補償責任。
(四) 乙方對乙方人員執行之研究計畫，應善盡管理、稽核及受試者保護之義務。甲方得以依研究案內容，適時對乙方暨乙方研究案執行人員進行訪查。
五、費用：
(一)乙方委託甲方人體研究倫理審查委員會審查研究計畫，需繳交審查費予甲方；審查費用詳如附件。乙方同意甲方得逕自修訂前開審查費用，並將修訂後之費用，以書面方式通知乙方據以繳納。
(二)受理收件時，乙方應同時繳交審查費予甲方。如因不可歸責於甲方之因素，或乙方繳交文件不齊全致無法完成審核，其退回或撤回申請案時，均不退費。
六、通知義務：乙方執行研究計畫，如有下列情事之一，應立即通知甲方人體研究倫理審查委員會。
(一)未依規定經審查會通過，自行變更研究計畫內容。
(二)發現可能影響研究對象權益、安全之虞或事實。
(三)不良事件之發生頻率或嚴重程度顯有異常。
(四)有事實足認研究計畫已無必要。
(五)發生其他影響研究風險與利益評估之情事。
七、通報責任：乙方執行甲方人體研究倫理審查委員會審查通過之研究計畫，發生法令規定必須通報主管機關之情事時，甲方人體研究倫理審查委員會得不經乙方同意，逕行通報乙方之中央目的事業主管機關。(人體研究法第17條)
八、保密義務：
(一)因審查及執行計畫所知悉之各項機密、受試者資料或相關文件等，雙方人員均負保密義務；違反者應自負相關法律責任。
(二)前項保密責任，不因本協議書之解除、終止或期滿而失效。
九、配合事項：
(一)甲方人體研究倫理審查委員會於乙方執行研究計畫期間，每年應依法至少進行一次追蹤稽核，並得依研究計畫之特性與不良反應發生狀況而隨時進行追蹤審查或稽核。甲方人體研究倫理審查委員會得視研究計畫需要，派員實地訪視該計畫執行地點，並由乙方提供必要之行政支援。因訪查所衍生特聘稽核委員之出席費、交通費暨其陪同稽核員之交通費用，由乙方依據甲方人體研究倫理審查委員會規定，另行支付。
(二)本協議書期間屆滿或終止時，仍應依前項規定辦理。
十、本協議書執行期間自民國   年  月  日至   年  月  日。乙方如欲續約，應於本協議期滿前30日以書面通知甲方；甲方於收到通知起30日內，依其行政程序評估續約與否。
十一、本協議書如有未盡事宜，得經甲、乙雙方協議修訂之。
十二、雙方因本協議書如發生爭議，應先行協商處理，若協商不成，同意以臺灣臺南地方法院為第一審管轄法院。
十三、本協議書一式兩份，由甲、乙雙方各執一份為憑。
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